
ATA DA 17ª REUNIÃO ORDINÁRIA     
 

A 17ª Reunião Ordinária do Conselho de Recursos Hídricos teve lugar no Auditório sala 1 
1107, à Rua Carlos Chagas, 55, 11° andar, às 14 horas do dia 08 de setembro de 2003. 2 
Compareceram os seguintes integrantes: José Alberto Wenzel, Presidente; Rogério Dewes, 3 
Diretor do Departamento de Recursos Hídricos e Secretário Executivo do Fundo de Recursos 4 
Hídricos da SEMA; Ronaldo Nery, da Secretaria de Obras Públicas e Saneamento; 5 
Margareth Vasata Macchi Silva, da Secretaria da Coordenação e Planejamento; Luiz Carlos 6 
Leal, da Secretaria da Saúde; Marta Hermínia Marchiore Dias, da Secretaria de 7 
Desenvolvimento e Assuntos Internacionais; Paulo Blessmann, da Secretaria de Energia, 8 
Minas e Comunicações; Adilson Troca, da Secretaria Especial para Assuntos da Casa Civil; 9 
Cecília Hypolito, do IBAMA; Nanci Begnini Giugno, do Comitê Lago Guaíba; Milton 10 
Haack, do Comitê Tramandaí; João Francisco Giuliani, do Comitê Santa Maria; Sérgio 11 
Cardoso, do Comitê Gravataí e Fernando Bernál, do Comitê Baixo Jacuí. Como convidados 12 
participaram: Maria Elisabete Ferreira, do Programa Pró-Mar-de-Dentro; Vera Lúcia 13 
Callegaro, do Programa Pró-Guaíba; João Paulo Moraes, do Comitê Baixo Jacuí; Maria 14 
Cristina Alves, da Secretaria de Energia, Minas e Comunicações; Lúcia Anello, do IBAMA; 15 
Sidnei Gusmão Agra, Raquel Longaray Souza Santos e César Cunha, do Departamento de 16 
Recursos Hídricos. A reunião teve início com a manifestação do Presidente, Secretário do 17 
Meio Ambiente, que agradeceu a presença de todos, leu a justificativa de ausência do 18 
Conselheiro Júlio Thadeu Silva Kettelhut, do Sistema Nacional de Recursos Hídricos e, após 19 
a verificação de quórum, colocou em apreciação a Ata da 16ª Reunião Ordinária. O 20 
Conselheiro Sérgio mencionou a linha 48, sobre a operação das tomadas de água na Bacia do 21 
Arroio Velhaco, pelo período de 2 anos, onde faltou colocar na ata que há a necessidade de 22 
um relatório técnico anual contendo dados e informações referentes à operação das tomadas 23 
de água. Mencionou também a linha 61, onde foi marcada uma reunião extraordinária do 24 
CRH e fez questão que fosse colocado o motivo da mesma, ou seja, o fato da Secretaria das 25 
Obras Públicas e Saneamento não ter trazido sua proposta para aprovação. Na linha 64, 26 
ressaltou que houveram outras manifestações contrárias à reunião extraordinária, como 27 
exemplo, a do Conselheiro Fernando, que colocou a ausência da Secretaria das Obras em sua 28 
região. A ata foi aprovada com as devidas ressalvas. Imediatamente passou-se para a 29 
apreciação da ata da 6ª reunião extraordinária, que foi aprovada por unanimidade. O próximo 30 
assunto foi o Relato da aplicação dos recursos do Fundo de Investimentos em Recursos 31 
Hídricos, aprovados pelo Conselho de Recursos Hídricos, para a Secretaria do Meio 32 
Ambiente, feito pelo Diretor do Departamento de Recursos Hídricos e Secretário Executivo 33 
do FRH, Rogério Dewes. A Conselheira Nanci sugeriu que os projetos da Secretaria de 34 
Obras Públicas sejam apresentados na próxima reunião do Conselho e o Conselheiro Sérgio 35 
acrescentou que poderia haver um levantamento de todas as Secretarias que utilizam o 36 
dinheiro do FRH. Passou-se então para o item 3 da pauta: Semana da Água. O Diretor 37 
Rogério falou de dois eventos que marcam a Semana da Água: o Marco Gaúcho das Águas, 38 
entre Lavras do Sul e São Gabriel e a Romaria das Águas. O Conselheiro Sérgio sugeriu que 39 
fosse tratado no Conselho o Projeto Aqüífero Guarani.  A Conselheira Cecília comentou a 40 
respeito de uma reunião promovida pela Secretaria de Qualidade Ambiental de Pelotas, com 41 
o objetivo de reiniciar o processo de formação da Comissão Provisória Piratini-São Gonçalo-42 



Mangueira, onde o IBAMA, sendo parte importante no processo,  não foi convidado a 43 
participar. Sugeriu então,  que a Secretaria Executiva do  Conselho de Recursos Hídricos 44 
inicie o processo de formação das Comissões Provisórias Jaguarão e Piratini-São Gonçalo-45 
Mangueira, dando continuidade ao mesmo. O Conselheiro Milton reforçou o interesse do 46 
Comitê Tramandaí na formação da Comissão Litoral Médio. A Conselheira Nanci retornou 47 
ao assunto Semana da Água, dizendo que haverá sobreposição de atividades, devido ao 48 
Fórum Internacional das Águas, pois este estaria andando paralelamente. O Conselheiro 49 
Sérgio pediu registro em ata sobre a condução equivocada na construção do Fórum 50 
Internacional das Águas, por dentro do sistema. O próximo assunto da pauta foi o Programa 51 
Habitantes do Rio, onde o Conselheiro Giuliani questionou a mistura de religiões e os 52 
recursos aplicados no programa e a Conselheira  Margareth enfatizou a questão do estado 53 
aplicar muito dinheiro no mesmo. O Conselheiro Sérgio achou que o programa deveria ter 54 
passado pela aprovação do Conselho e, quanto à Romaria das Águas, diz que se o projeto 55 
obtiver recursos do FRH, também necessitou aprovação do mesmo. O item Reinstalação da 56 
Câmara Técnica do Conselho foi transferido para a próxima reunião, uma vez que o 57 
Secretário Executivo do Conselho, Paulo Renato Paim, estava ausente por motivo de doença. 58 
A seguir, entrou em questão o item 6 da pauta: Programa Pró-Mar-de-Dentro, onde houve a 59 
explanação do mesmo, pela técnica responsável, Maria Elisabete Ferreira. O Presidente do 60 
Conselho pediu licença para atender outro compromisso já agendado anteriormente, 61 
deixando a reunião aos cuidados do Diretor Rogério Dewes. O Conselheiro Sérgio solicitou 62 
a consulta a respeito do uso do Brasão do Estado pelos comitês de bacia, sendo que  o 63 
Diretor Rogério Dewes explicou que essa consulta já foi encaminhada à Casa Civil, e não 64 
houve resposta até o momento. O Conselheiro Sérgio sugeriu que haja rotatividade nas 65 
reuniões do Conselho, ou seja, uma reunião em cada município. Solicitou que seja 66 
oficialmente apresentado o Projeto SIGA e diz que há urgência  na interface do sistema do 67 
meio ambiente. Solicitou ainda mandar sugestões para a pauta da reunião e que o Encontro 68 
Nacional das Bacias Hidrográficas fosse ponto de pauta. A Conselheira Nanci sugeriu uma 69 
reunião extraordinária até o final de setembro. Nada mais havendo a tratar, eu, Rogério 70 
Dewes, encerro a reunião e lavro esta ata. 71 


